

**Χαιρετισμός κ. Φωκίωνα Δεληγιάννη  
Συντονιστή Βιομηχανικών Υποδομών και Ανάπτυξης ΣΕΒ**

**Στη διημερίδα του ΤΕΕ**

**Με θέμα**

**«Λιγνίτης και Φυσικό Αέριο στην Ηλεκτροπαραγωγή της Χώρας»**

**9 & 10 Ιουνίου 2005**

**ΕΒΕΑ, Αίθουσα Εκδηλώσεων ΕΡΜΗΣ**

Θα ήθελα κατ' αρχάς εκ μέρους του ΣΕΒ να σας ευχαριστήσω για την πρόσκλησή σας και να σας συγχαρώ για την πρωτοβουλία που αναλάβατε.

Είναι γεγονός ότι ζητήματα που αφορούν στην ενέργεια και ιδιαίτερα στην ηλεκτροπαραγωγή έχουν αποτελέσει τα τελευταία χρόνια επανειλημμένα αντικείμενα συζήτησης και προβληματισμού.

Σε αυτό έχει σίγουρα συντελέσει η θεσμοθέτηση της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στις αρχές του 2000 και αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο η θεματολογία των σχετικών εκδηλώσεων επικεντρώθηκε μέχρι σήμερα κυρίως στο θεσμικό και διαδικαστικό πλαίσιο που θα έπρεπε να διέπει τη λειτουργία της αγοράς αυτής.

Έχουν περάσει πέντε χρόνια από τότε. Με ελάχιστες εξαιρέσεις (δύο αν δεν απατώμαι) το αρχικά επιδειχθέν έντονο ενδιαφέρον δεν οδήγησε μέχρι σήμερα σε επενδύσεις για εγκατάσταση μεγάλων συμβατικών μονάδων από ανεξάρτητους παραγωγούς.

Τούτο δε επειδή ασάφειες, ελλείψεις και περιορισμοί στοιχειοθετούσαν μέχρι πολύ πρόσφατα ένα καθεστώς αβεβαιότητας καθιστώντας ανέφικτο κάθε επιχειρηματικό σχεδιασμό που να οδηγεί σε συμπεράσματα βιωσιμότητας και να ενθαρρύνει επενδυτές και χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Ήδη η τήρηση του αρχικού προγραμματισμού για ένταξη πρόσθετων σταθμών βάσης στο διασυνδεδεμένο σύστημα μέχρι το τέλος του 2007 δεν φαίνεται εφικτή, είναι δε ορατός ο κίνδυνος το σημερινό έλλειμμα φορτίων αιχμής να μετεξελιχθεί σε έλλειμμα φορτίων βάσης που δύσκολα αντιμετωπίζεται σε σύντομο χρόνο.

Οι παράγοντες που οδήγησαν σε αυτή την όχι και τόσο ευχάριστη κατάσταση έχουν κατά καιρούς αναδειχθεί, ορισμένοι δε από αυτούς θα συζητηθούν και στη διημερίδα.

Σίγουρα όμως ζητήματα όπως αυτά που σχετίζονται με την ανταγωνιστικότητα και συμπληρωματικότητα μεταξύ του λιγνίτη, των λοιπών στερεών καυσίμων και του φυσικού αερίου σε ότι αφορά στην ηλεκτροπαραγωγή της χώρας καθώς και με τα αντίστοιχα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα, τις νέες τεχνολογίες καύσης καθώς και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εφαρμογή τους θα έπρεπε να είχαν αποτελέσει αντικείμενο εμπειρισταωμένου δημόσιου διαλόγου ήδη από τις αρχές της δεκαετίας.

Μάλιστα τα σχετικά συμπεράσματα πιθανόν να είχαν οδηγήσει στην παροχή εναλλακτικών επιλογών στους νεοεισερχόμενους ηλεκτροπαραγωγούς διευρύνοντας τον κύκλο των υποψηφίων παρέχοντας ταυτόχρονα μεγαλύτερη ευελιξία και στη ΔΕΗ ως προς τον αναπτυξιακό της προγραμματισμό.

Ποτέ όμως δεν είναι αργά και έτσι έστω και σήμερα η πρωτοβουλία του ΤΕΕ μας δίνει την ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων και παρουσίαση εποικοδομητικών προτάσεων κάτι που σίγουρα εξακολουθεί να είναι και επίκαιρο και χρήσιμο.

Κυρίες και κύριοι, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών ως κεντρική συνδικαλιστική οργάνωση της βιομηχανίας και των επιχειρήσεων γενικότερα, συμπεριλαμβάνει μεταξύ των μελών του το σύνολο των καταναλωτών ρεύματος υψηλής τάσης καθώς και σημαντικό μέρος των καταναλωτών μέσης τάσεως.

Μέλη του είναι παράλληλα εκτός από τη ΔΕΗ το σύνολο σχεδόν των σχημάτων που δραστηριοποιούνται ήδη ή πρόκειται να διεκδικήσουν την κατασκευή και λειτουργία συμβατικών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής τα επόμενα χρόνια καθώς και οι σημαντικότεροι παίκτες στον χώρο των ΑΠΕ, αλλά και η ΔΕΠΑ.

Λογική απόρροια αυτής της πραγματικότητας αποτελεί το διαρκές ενδιαφέρον καθώς και το παρεμβατικό έργο του Συνδέσμου σε ότι αφορά στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.

Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκουμε:

- Την ανάδειξη των επιπτώσεων από την σπάταλη συμπεριφορά ως προς τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας στην εθνική οικονομία με παράλληλη εισήγηση μέτρων για αντιμετώπιση του φαινομένου.
- Την προώθηση πολιτικών για ορθολογική χρήση ηλεκτρικής ενέργειας επ' ωφελεία παραγωγών και καταναλωτών.
- Την άρση των περιορισμών σε ότι αφορά το προς χρήση καύσιμο με προϋπόθεση την περιβαλλοντική συμβατότητα και την ενεργειακή αποδοτικότητα.
- Την άρση των λοιπών ειδικών παραγόντων που λειτουργούν ανασχετικά ως προς την υλοποίηση μεγάλων επενδύσεων στον χώρο της ηλεκτροπαραγωγής.
- Την υποστήριξη της ΔΕΗ στην προσπάθεια ανάδειξής της σε κύριο ενεργειακό παράγοντα στην ευρύτερη περιοχή.
- Την επιτάχυνση των διαδικασιών διασύνδεσης των δικτύων μεταφοράς στα Βαλκάνια και στην υπόλοιπη Ν.Α. Ευρώπη.

- Την ομαδική λειτουργία των απελευθερωμένων αγορών ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου.

Στόχους των παραπάνω αποτελούν:

- Η βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος στον χώρο της ηλεκτροπαραγωγής έτσι ώστε να υλοποιηθούν οι απαραίτητες επενδύσεις.
- Η αντιμετώπιση του διαφαινόμενου για το τέλος της επόμενης τριετίας επέκταση του προβλήματος επάρκειας και σε φορτία βάσης.

Κύρια όμως επιδίωξη του ΣΕΒ σε μεσοπρόθεσμη βάση είναι η λειτουργία μιας απελευθερωμένης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας που δεν θα περιορίζεται από τα σύνορά μας αλλά θα μετέχει ενεργά στο γίνεσθαι της ευρύτερης περιοχής.

Πιστεύουμε ότι με τον τρόπο αυτό η ΔΕΗ και οι νεοεισερχόμενοι παραγωγοί θα μπορούν να κινούνται με μεγαλύτερη ευελιξία έχοντας στη διάθεσή τους περισσότερες επιλογές.

Το ίδιο βέβαια θα συμβεί και με τους επιλέγοντες πελάτες.

Τα παραπάνω εκ των πραγμάτων θα οδηγήσουν στην εγκατάσταση συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού.

Και κατά τη γνώμη μας ο υγιής ανταγωνισμός είναι ο παράγων που εξασφαλίζει σε κάθε αγορά ποσοτική και ποιοτική επάρκεια των προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών με παράλληλη συγκράτηση του κόστους και προφανή τα οφέλη για τον καταναλωτή αλλά και την οικονομία.

Σας ευχαριστώ.